

# 大家既“你追我赶”又“抱团发展” 长三角党政代表团密集“串门考察”



上海市普陀区党政代表团在常州考察



无锡商业航天展示馆

最近一段时间,长三角地区党政代表团互动频繁,掀起了一股“串门考察热”。

长三角沪苏浙皖地缘相近、人缘相亲、产业相融,近年来,各地党政代表团串门考察已经成为持续多年的“常规动作”,大家既“你追我赶”又“抱团发展”。

作为我国经济“压舱石”的长三角,党政部门正在抢先部署哪些产业?城市之间如何竞争与合作?近期长三角党政代表团的“串门考察”,为观察经济发展动向提供了重要窗口。

现代快报/现代+记者 熊平平 卢河燕

## 长江策



扫码关注  
长江策公众号

### 对标学习找差距

从时间来看,大家“串门考察”主要集中在全国两会召开前后近一个月时间里,兄弟城市之间彼此交流发展心得,通过“观项目、找差距、学经验、接资源”,实现自身的“促发展”。

比如,在全国两会结束后的第一周,3月17日—19日,安徽省委书记、省长率领的党政代表团在3天内完成了对上海、江苏、浙江长三角兄弟省市的学习考察之旅,行程紧凑、马不停蹄。

近年来,因出色的科创成绩,安徽被外界形容为“黑马省份”,省会合肥也被网友亲切地形容为“科里科气”——指科技创新已成为合肥最突出的标识和城市名片。此次由省委书记、省长率团考察,正是围绕科技创新进行谋篇布局;赴上海对接上海“五个中心”建设,在江苏主要学习发展新质生产力的先进经验,到浙江意在借鉴推进科技创新的经验做法。

“串门考察”归来的次日即3月20日,便立即召开安徽省党政代表团赴沪苏浙学习考察总结交流会,全省开展总结交流赴沪苏浙学习考察心得体会。在这次总结交流会上,安徽省委书记对安徽发展提出了五个方面的“对标学习”,要求全省对标学习沪苏浙三地抓产业抓创新等方面的发展经验,在长三角一

体化发展中展现更大作为。

### 地级市抱团打造科技创新带

在省级党政代表团跨省考察的同时,长三角地级市之间的互动也非常活跃。

2月17日—3月13日,上海普陀区党政代表团分别考察了南京、镇江、泰州、南通、苏州、无锡、常州7个城市,这是上海区级党政代表团第一次如此频繁造访江苏。

2月26日—28日,浙江义乌市党政代表团到宁波市、上海市、苏州市、杭州市学习借鉴,3天行程走了19个点位。在苏州考察时,义乌党政代表团走进了中国科学院安全可控信息技术产业化基地、英诺赛科、中国工业互联网研究院江苏分院,深入学习苏州在科技创新和信息技术、先进制造等产业发展方面的先进经验等。

值得一提的是,正是长三角城市之间“你追我赶”造就了成“群”发展,这里的科技创新则呈现出“带状抱团发展”的特征。

2025年1月,“沿沪宁产业创新带”被写入了上海市政府工作报告。发展谋划部署后便是高效执行,2月17日—3月13日,上海普陀区党政代表团用了20多天时间,分别考察了南京、镇江、泰州、南通、苏州、无锡、常州7个城市。

这条创新带上的城市,个个身怀绝技,南京、苏州、无锡、南通、常

州都是“万亿之城”,再从普陀区考察行程来看,代表团每到一个城市,都聚焦“沿沪宁产业创新带建设”召开了座谈会,签署沿沪宁协同创新城市联盟合作备忘录。

作为沿沪宁产业创新带的起点,普陀正将其作为当前的首要任务和全区的头等大事,力争将普陀打造成为沿沪宁产业创新带的“引力场、智汇源、创芯孵化器和服务中心”,7市1区攥紧拳头抱团创新。

### 区域协同产业创新

梳理分析此次“串门考察”,还呈现一个新的特点,即城市间的产业正在协同创新。

比如,近年来商业航天发展势头很猛,今年再度被写入了政府工作报告,产业定位从“新兴产业和未来产业”变为“新兴产业”,用词也从“积极培育”到“培育壮大”,迎来了新的发展机遇,随着国产大飞机C919起飞并发展,长三角已成为全国发展商业航空的前阵地。

3月4日,杭州市西湖区党政代表团走进位于梁溪区的无锡商业航天展示馆,详细了解各头部企业在商业火箭、商业卫星、卫星应用等领域的发展成果与前景规划,直观感受到无锡抢占商业航天、空间信息等新质生产力发展赛道的蓬勃能量。

近年来,杭州市西湖区培育了

商业航天、空天信息、智能装备等重点产业集群,无锡则在短短几年集聚了航空航天领域核心企业近300家,成为长三角商业航天发展的龙头城市之一,两地商业航天领域都在加速“起飞”。

对无锡在商业航空产业上的发展成绩,杭州市西湖区委书记董毓民给予高度肯定:梁溪区紧密结合区位优势和资源禀赋,以产业强区为“工作主线”,探索出老城区“老树发新芽”、未来产业“无中生有”的新旧动能转化新路径,值得西湖区学习借鉴。

浙江义乌党政代表团则来到“最强县级市”昆山考察,在花桥低空经济产业园,实地了解园区“研发+制造+运营+服务”的低空经济产业集聚态势。金华市委常委、义乌市委书记叶帮锐说,期待两地能在跨境电商、智慧物流、市场供应链等领域深度合作,共同打造协同发展新模式,推动市场采购与高端制造双向赋能,携手为长三角一体化发展注入更强劲动能。

长三角之间走亲访友已是“家常便饭”,在每一次互访中,找差距找交点,借对方优势补自身短板,以共赢共进、相互赋能。观察今年的“串门考察”,今天的长三角三省一市正迎掌握指成拳式的矩阵式发展,随着创新要素在这片热土上流动汇聚,将会带来更多Deepseek般的创新惊喜。

## 浙商银行实体贷护航江苏实体经济系列纪实

# 南京分行成功落地南京市首笔省级建筑企业转贷资金项目

为积极响应江苏省委省政府关于缓解建筑企业融资难题、稳定行业发展的政策号召,浙商银行南京分行与江苏省建筑行业转贷资金签署合作协议,共同推进省级建筑企业转贷资金项目落地,并成功发放南京市首笔该项目转贷资金。此次政银协同创新,精准化解建筑企业短期资金流动性风险,充分彰显了金融机构服务实体经济、践行社会责任的使命担当。

### 政银协同纾困解难,筑牢行业安全防线

建筑业作为江苏省的经济支柱产业,产值规模连续多年位居全国前列。然而,受市场环境影响,建筑企业面临贷款到期周转压力大、续贷衔接不畅等难题。江苏省建筑行业转贷资金项目由省委省政府统筹推进,省住建厅、国资委、财政厅等多部门联合实施,通过“政府引导+市场运作”模式,为重点建筑企业提

供单笔最高2亿元、期限不超过3个工作日的短期转贷资金支持,有效防范资金链断裂风险。

浙商银行南京分行作为首批参与项目的金融机构,充分发挥专业服务优势。一方面,凭借其广泛的业务网络和专业的金融团队,深入了解建筑企业的经营状况和融资需求,为白名单企业提供从转贷申请到续贷审核的全流程服务,切实提升建筑企业融资可得性与便利性;另一方面,积极配合政府部门,参与制定和完善转贷资金项目的相关细则,确保政策能够精准落地,惠及更多有需要的企业。

### 转贷基金赋能建筑企业,激发行业发展活力

转贷基金对于建筑企业而言,犹如一场“及时雨”。以南京某建设公司为例,此次获批3000万元转贷资金,成为南京市首家建筑转贷资金受益企业。这一举措帮助企

业有效缓解了企业的短期资金周转压力。同时,转贷基金的使用使得企业能够按时偿还到期贷款,维护了企业在金融机构的良好信用记录,为企业后续的融资活动打下坚实基础。

从更宏观的角度来看,转贷基金降低了建筑企业的融资成本。在以往,企业为解决贷款周转问题,可能会寻求民间借贷等成本较高的融资渠道,而转贷基金的出现,以较低的成本满足了企业的短期资金需求,减轻了企业的财务负担。此外,该政策重点支持纳税贡献突出、就业带动显著、发展潜力良好的优质建筑企业,预计将惠及全省数百家企业,间接拉动超万人稳岗就业,有力地促进了建筑行业的稳定发展。

### 创新服务机制,构建多方共赢生态

为保障转贷资金精准高效落地,浙商银行南京分行推出三大核

心举措:

1.绿色通道提速增效:设立专项服务团队,优化审批流程,确保转贷资金与企业续贷需求无缝衔接。团队成员专业能力强、业务熟练,能够快速响应企业需求,在最短时间内完成审批手续,让企业能够及时获得转贷资金支持。

2.风险管控筑牢底线:严格执行白名单企业准入机制,落实续贷实质性审查,实现资金“封闭运行、精准滴灌”。通过科学的风险评估体系,筛选出真正有需求且具备还款能力的企业,既保障了转贷资金的安全,又提高了资金的使用效率。

3.综合服务延伸价值:以转贷业务为切入点,为建筑企业提供供应链金融、资金管理等服务方案。例如,通过供应链金融服务,帮助建筑企业优化产业链上下游的资金流动,降低采购成本;提供资金管理方案,协助企业合理规划资金,提高资金使用效率,助力企业提质增效。

### 践行善本金融,彰显责任担当

南京某受益企业相关负责人表示:“我们建筑企业就怕资金链断裂,这项政策缓解了企业资金周转困难,降低了企业融资成本。浙商银行在整个过程中服务非常专业、贴心,让我们感受到了金融机构对实体经济的支持。”

浙商银行南京分行相关负责人表示:“此次合作是我行落实金融为民理念、服务地方经济发展的重要实践。我们通过创新政银合作模式,不仅帮助建筑企业纾解短期资金压力,更将推动行业上下游协同发展,为保市场主体、稳就业民生注入金融‘活水’。”

未来,浙商银行南京分行将持续深化与政府部门的战略协作,以更精准的金融服务护航建筑行业稳健发展,为谱写“强富美高”新江苏现代化建设新篇章贡献金融力量。

通讯员 王一帆